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[Besece= pmam e S s e | o
= ©-J2417 rappresenta un circuito che contiene un R <L FIGURA 17
R -esistor -esist R . Lo schema di un circuito
z=mzratore, un resistore con resistenza R e u1.1 in- AL et i gameratirs di
~——ore con induttanza L, chiamato in breve circu- tensione continua.
o RI.
App— : . = D
- Zuesto circuito, alla forza elettromotrice costante ﬂ— f 0 = RICORDA
= . . . - em = L
“ornita dal generatore si somma algebricamen- = ‘ige In base alla leg-
- 2 forza elettromotrice istantanea autoindotta, : ge delle maglie, o
~:oressa dalla formula [14]. Per la legge delle maglie, seconda legge di
I ; - - e Kirchhoff, la somma
“ensita istantanea 7 della corrente che percorre il N 4 .
~cuito obbedisc ndi all’ . algebrica delle dif-
-zito obbedisce quindi all’equazione farenze di petenziale
j che siincontrano
o _p 4l pig, [15]
J dr percorrendo una

maglia di un circuito

- czrtire dalla relazione [15] & possibile dimostrare che la corrente di chiusura del circu- & uguale a zero.

rappresentata nella FIGURA 13 & data dalla formula

0
em

= R
i(t) :T(l —e1!). [16]

- modo analogo, la corrente di apertura del circuito descritta nella FIGURA 14 &

0
2

i(t)=?!"e‘L‘. [17]
-—-rambe le formule sono scritte indicando con t = 0 s l'istante iniziale del fenomeno a
-~ siriferiscono.
-znalisi del circuito RL CON LE EQUAZIONI

DIFFERENZIALI
-z soluzione che cerchiamo per I'equazione [15] ¢ una funzione i(t) della variabile .

- _=sta funzione, sostituita nella [15] assieme alla sua derivata d—;, deve rendere il primo
—=mbro uguale al secondo.

ALVOLO

SOMIGLIANZA TRA
. ' _ o CIRCUITI
-7 2quazione come la [15], che lega tra loro una funzione e la sua derivata, si chiama Il circuito RC qui
=;uazione differenziale del primo ordine. In essa vi sono due variabili: la funzione schematizzato &
~Zognita i, che costituisce la variabile dipendente, e t, che & invece la variabile indipen- descritto da un'equa-

snfe. zione differenziale
formalmente identica

* Laforma normale dell’equazione. Per risolvere la [15], G primo passo la si scrive in a quella del circuito
“orma normale, cioé si isola al primo membro la derivata d—;: RL.
i = _1'(’)“ g ﬂ i
dfe L &7
> anche )
i = i( L‘(’)” = i)
dt — L\ R i

* Separazione delle variabili. Nelle equazioni come la [15] il secondo passo consiste nel
separare le variabili, cioe trasformare la forma normale, mediante passaggi algebrici, in
modo che la variabile dipendente compaia solo nel primo membro e la variabile indi-
pendente solo nel secondo. Dato che il fattore

0
em

» Dimostra che tale
equazione e

—i dg 1 i
1 Al = B £0 _
R o dt ~ Rc\cfm—a).
¢ sempre diverso da zero (sarebbe nullo, infatti, per i = =5—, cioé se il circuito avesse InEul g e ladcamca
: 7 ; ; ; . . istantanea del con-
il generatore e il resistore, ma non I'induttore), otteniamo la separazione delle varia- densatore
0 i

(a4}

bili dividendo entrambi i membri per T” — i e poi moltiplicandoli per I'incremento

987




